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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
m Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutámyosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra I darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim János, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

Az erdélyi vasút bogja. 
E ezim alatt nem rég figyelemre méltó 

czikk jelent meg a „Székely Hirlap" 64-ik 
számában, melynek foglalatját röviden meg- 
ismertetni s annak lényegéhez némi meg- 
jegyzésekkel járulni ez olvasottabb ,Köz- 
lönye hasábjain, nem leend fölösleges munka. 
Emlitett közleménynek rövid kivonata kö- 
vetkező : 

Mióta az erdélyi vasút kérdése ko- 
molyabban szóra került, mióta az előmérések, 
tanulmányozások és nyomjelzések, egyes ma- 
gántársulatok és a kormány részéről megkez- 
dettek, Gerend kedvező fekvésénél fogva 
már jó eleve egyik központi állomás- 
nak lőn kinézve; a keleti vasút kiépité- 

kolozsvár-tövisi része a Szamos völgyéből a sére vállalkozott angol társulattal kötött szer- 
zödésben kormányunk olyanná jelölte 
ki azt, söt az általa benyujtott törvényja- 
vaslat alapján országgyűlésünk is ezt 
fogadta el: Gerend, mint az erdé- 
lyi vasút egyik bogpontja, – honnan 
a M.-Vásárhely felé vezetendő szárnyvonal- 
nak ki kell ágaznia, – lőn a Felség által 
szentesitett törvényezikkbe igtat- 
va. Az angol vasúti társulat mérnökeinek 
egyik legnépesebb sectiója tavasz óta Ge- 
renden üté fel főhadiszállását, s hosszu és 
költséges előtanulmányok után a gerendi köz- 
ponti indóház helye az aranyosi új állóhid 
feletti plateau-n lön megállapitva, s annak 
fölépitéséhez szükségelt egy millió tégla 
előállitására egyik odavaló nagy birtokossal 
forma szerinti szerződés követ. És most, mi- 
dőn mindenki azt várta volna, hogy a föld- 
munkálatok e központon maholnap egész 

tett időért az engedélyi időnek jófor- 

erélylyel megkezdetnek, egyszerre jön az 
utasitás felülről, hogy egy egészen más vo- 
nalat kell tanulmányozni, mely a Gerenddel 
szomszédos Harasztos község Sövénykút 
nevü helyénél a gerend-lónai teret elhagyva, 
egy kis ártalmatlan patak völgyén lassan 
lejtve, Székely-Kocsárd-nál bukkanna 
ki a Maros terére, kikerülve azon állitólagos 
nehézséget, mely Gerend és Soós-Szt-Márton 
helységek közt egy oly magaslaton állott elé, 
melynek legyőzése igen költséges. 

Ennyi azon czikknek fontosabb része, 
melylyel a közfigyelmet a szóban forgó kér- 
désre irányozni czélozta. A többi, t. i. a sö- 
vénykút-kocsárdi új ferde irány helyett 
egy más czélszerübb s egyenesebb vonalnak 
ajánlása az egerbegy-gerendi szölök alatt Had- 
révre, már mellékes dolog, melynek egy név- 
telen magános egyén részérőli érvényesithe- 
tése csak a pium desideriumok közé tartoz- 
hatik. Szóljunk hát egyelőre csak a fökér- 
déshez. 
Midöőn az emlitett új ferde iránynak 

az érintett czikkből, s későbbi tudakozódá- 
saink után hirét vettük, valóban bámulat le- 

pett meg, hogy miként volt lehetséges e völgy- 
nek annyi éven át a leggondosabb kutatások 
és tanulmányozások elől elrejtőzve, mostanig 

homályban lappangnia?! A vállalkozó angol 
társulat óriási praxissal biró vasúti mérnökei 
s azoknak egyik nagy tekintélyü főmérnöke, 
ki a társulattól 25–30 ezer frt évi fizetést 
húz, miként lehettek olyannyira figyelmetle- 

nmnek, a társulat pénzérdekeit annyira számba 

az Aranyos a Marosba szakad, s hol 

nem vevök, hogy a gerendi fő angol teleptől 
alig félórai távolra fekvő harasztosi Sövény- 
kút völgyét, — mely öket annyi költség- és 
fáradtságtól megmenteni lett volna hivatva, — 
mostanig föl nem fedezték, annak létezését 
ök — kik a vidéknek minden kis halmocs- 
káját örökös barangolásaik, kutatásaik után 

oly jól ismerik - maig nem is sejtették ? ! 
s az, mint ,deus ex machina," egyszerre 
tűnik fel a láthatáron? Valóban nem nagy 
bók a társulat nagyhirü mérnökeinek, ha egy 
oly kézügyben fekvő expediensre a magyar 
kormánynak kellett öket figyelmeztetni! 

De hát kérdjük : tulajdonképen mi in- 
ditotta kormányunkat a gerendi fő bogpont- 
nak félrelökésével egy másnak keresésére? 
és pedig csak most, ily későn? A szerződés 
megkötése és az illető vasúti törvényezikk 
alkotása előtt a kormánynak semmi névvel 
nevezhető közege e vidéket meg nem útazta ? 
a kormány részéről eszközölt elömunkálatok- 
ból a kérdés mibenléte iránt nem volt-e tisz- 
tában? Mind oly kérdések, melyekre igen 
óhajtanánk felvilágositó, útbaigazitó feleletet 
nyerni a m. kormány vasúti igazgató tanácsá- 
nak valamelyik tagjától, annyivalinkább, mert 
a mint halljuk, az angol társulat vele szüle- 
tett flegmájával ez új irány tanulmányozá- 
sára hajlandó, s azt jutányossági szempont- 
ból tán elfogadni is kész, de a gerendi 
főállomás körül eddig tett munká- 
lataiért jelentékeny kárpótlási ösz- 
szeget, s tán még ráadásul az elvesztege- 

ma megnyujtását is követeli. 
Legelső sorban megfontolandó ez ügy- 

ben, ha vajjon azon czél, hogy az irányvál- 
toztatás által néhány száz ezer forint épitési 
töke s annak az állam által biztositott ka- 
matjai meggazdálkodtassanak, el lesz-e az 
által érve, ha a főbogpont Gerendről Ko- 
csárdra tétetik át? 

Ha épen csak arról van szó, hogy a 
n.várad-kolozsvár-brassói vasút fővonalának 

Mezőség egy részét átszelve s az Aranyos 
völgyét alig érintve, mielőbb elérje a Maros 
völgyét, akkor a sövénykút-kocsárdi 
irány igen czélszerü expedienst nyujt; mert 
az tagadhatlan, hogy (kivált ha véglegesen 
megállapitott dolog, hogy a vasút Uj-Tor- 
dánál, nem pedig az Egerbegy-Gyéres kö- 
zötti péterlaki völgyön lejt ki az Ara- 
nyos terére) ez úton a fővonal kevesebb ke- 
rüléssel, rövidebb futással s kevesebb költ- 
séggel éri el a Maros völgyét, illetőleg 
Sz.Kocsárdot. De mi történik a M.-Vá- 
sárhelyig mulhatlanul kiépitendő szárny- 
vonallal Nem ugyanannyival lesz-e hosz- 
szabb ez, mint a mennyivel rövidül amaz? 
A Gerend-Soós-Szt-Márton közt felmerült hegy 
— inkább csak domb-levágási nehézség he- 
lyett nem kétannyit nyerünk-e azon szö- 
vevényes ártéri területen, mely az 
Aranyosnak Marosba ömlése körül, 
Kocsárdtól egészen Hadrévig el- 
terül, s melyet ez esetben a vasútvonal- 
nak kikerülni nem lehet?? Én, ki e vidéket 
igen jól ismerem, nagy respectussal viselte- 
tem ezen kényes pontok iránt, s megvallom, 
nem tudom megfogni, hogy ezen sokké- 
pen ostromolt, hosszu ártéri vonal- 
nak magas töltések segedelméveli 
átszelése, s az Aranyos folyó áthi- 
dalásának áttétele a gerendi álló 
hid melletti kényelmes, biztos és 
normalis helyéről, azon pontra, hol 

az áradásaival minden évben annyi bajt, 
rendetlenséget okoz, - miként okozhat a tár- 
sulatnak kevesebb költséget, az országnak 
csekélyebb kamatbiztositást, s általában az 
illető vonalrész biztosságára, állandóságára 
nézve több megnyugvást, mintha a gerendi 
plateauról egy nem nagyon hosszu emelke- 
dés levágásával szállana le Vajdaszeg- 
nél a Maros terére, túlfelől pedig a szárny- 
vonal ugyanonnan Hadrév felé, egy dara- : 
big mindenesetre magas, de legalább biztos 
és tiszta terrenumon épitett földtöltésen. 

E felett nem kell telednünk még azt 
sem, hogy ha a központi állomás jókora ter- 
jedelmü indóházának és melléképületeinek a 
gerendi platean helyett (mely az Aranyos 
niveauja felett 9—10 ölnyire fölemelkedve, 
örök időkre ármentes) Székely-Kocsárd- 
nál, — mindenesetre a falun kivül eső le- 

gelőn, egy oly téren kell épülnie, melyet a 

Marosnak minden jelentékenyebb áradása el- 

önt, annak oly költséges magasságra és ter- 
jedelemben kell feltöltetnie, mely aztán igaz 
teljes biztonságot fog nyujtani, de egyszer- 
smind (épen ugy földmunka lévén, mint a 
soós-szt-mártoni perhorrescált magaslat be- 
vágása) tetemes költséget okozand. 

Van még egy szempont – gondolatom 
szerint nem legutolsó fontosságu – mi ez 

ügyben komoly megfontolást érdemel, s ez 
a strategiai szempont. Hogy jelen kor- 
ban a vasúti hálózatok főbb bogpontjai a ha- 
dászatban mekkora fontossággal birnak, azt 
nem rég szomoru alkalmunk volt tapasztalni, 
egy rohamosan lefolyt háboru esélyei köz- 
ben. Ez bizonyitgatásra nem szorul. És most 
kérdem, hogy az erdélyi részeken átvonuló 
vasút egyik legnevezetesebb bogpontjának 
Sz.-Kocsárd mellett, a Maros árterében 

van-e helye, vagy azon kedvező fekvé- 
sü háromszögben (szinte kedvem lenne 
mondani: deltán), mely az Aranyos és Ma- 
ros folyók összefolyásánál biztos magasság- 
ban elterülve, mindkét folyam völgyét 
a fő- és szárnyvonalat meszsze 
uralja? – Ugy hiszem, e kérdésben min- 
den szakember Kocsárd helyett Gerend 
mellett fogna szavazni. 

Mielőtt tehát ez ügyben végleges hatá- 
hozatnék, nem fog ártani az általam 

futólagosan érintett körülményeket is számba 
venni, megvizsgálni, s csak azon esetben tér- 

a már megállapitva volt gerendi főál- 
ástól, ha kétségbevonhatlanul be lesz bi- 
itva, hogy azt az országnak jól felfogott 
ke mulhatlanul kivánja. 
A ,,Sz. H.4-beli czikk által javaslatba 
ott egerbegy-hadrévi irányra nézve is, meg 

lehet, el fogom mondani igénytelen véleke- 
désemet, ha időm s e lap tere engedni fog- 

„Visszaélések a vasút-épitéseknél. 
E eczim alatt az „Ellenőrt folyó évi 146-ik 

szimában „Skorpio" aláirás alatt elősorolja azon 
töneges visszaéléseket, melyek ,„értesülései* sze- 

rint „különösenő a keleti vasút épitésénél eléfor- 
dunak. 

Visszaélések minden vállalatnál fordulnak 
elé s ki merné állitani, hogy oly nagy vállalat lé 
testésénél, mint a keleti vasút, kimaradhatnának ; 
de a nevezett czikkben a visszaélések egész sora 

és oly módon ecseteltetik, mely a valóságnak tel- 

jességgel nem felel meg, s igy a munkaerőket el- 
ijezti, a hazánkban különben is gyenge vállalko- 
zó szellemet megzsibbasztja, s átalában a közvéle- 

mégyt is könnyelmüen félrevezeti. 

Ennéltogva, mint a magyar királyi vasútépi- 
tészeti igazgatóságnak a keleti pálya épitésére vo- 

natlozó felügyelettel megbizott főömérnöke, annyi- 
val inkább indittatva érzem magamat felszólalni, 

meri az érintett czikk a nevemet is egyenesen 
megemliti s azzal az ecsetelt visszaéléseket szoros 

összeköttetésbe hozza. 

Felemlittetik, hogy a várad kolozsvári vona. 
lon 1 munkások részére kialkudott bérnek hiányos 

kifiztése következtében a véres összeütközések 

naprenden vannak. Ily rendetlenségek meggátlá- 

sára a helybéli hatóságok részéről kiküldött egyé- 
nek vannak a munka helyszinén, s igy az efféle 

poliialis ügyek nem tartoznak a technicai felügye- 
let natáskörébe, hanem az illető hatóság által in- 

tézadők s intéztetnek el. 

Megjegyzem azonban, hogy noha a vasútépi- 
tégeti igazgatóságnak Hunyadon és Váradon is 
vai egy-egy, az épitésre való közvetlen felügyelet- 

tel megbizott mérnöke, kik csaknem folytonosan 
a ronalon vannak, ezektől erre vonatkozó, vagy az 

álitólagos rosz egészségi állapotokat jelző jelen- 

té hozzám nem érkezett. 
Hogy az angol alvállalkozókkal kedvezőbb 

fetételek mellett köttetik szerződés, ezt hazafias 
áláspontból sajnálni lehet, de bizalom dolga s igy 
telesen magánügy lévén, ahoz senkinek hozzászó- 
láa nincs. 

Alvállalkozóknak a fővállalkozókkal való dif- 

feentialis ügyeikről tudomása van az alólirinak 
is s a mennyiben közvetitői szerepünkből folyó 
hiáskörünk megengedte (mert se exponált mérnö- 
kenk, se alólirt, illetékes biróságot a felek irányá 

) Mindenkor szivesen engedünk tért t. mun- 
káársunknak, mint hazánk egyik tekintélyes mér- 
niki tehetségének, sőt a közügy érdekében örven- 
eni fogunk, ha avatott szakképzettséget igénylő 
iy ügyekben minél gyakrabbai hyiatkozand 

H tötöb nok 

bizonyára kevés fáradságába kerülend az 

ban nem képeznek) több ily peres ügy 
el békés úton, s ott, hol ez nem sikerült, 
vény útjára lettek az illetők utalva. 

A vádnak azon pontját, hogy a 
mérnökei a vonal előirt irányát megválto 
az állomások indóházai és keresztútak 
más helyen állittatnak fel, mint a hová a 
hagyott terv szerint elhelyeztetniök kell, s 
nagymérvü kövezések rosz anyagból való 
litásával ,a kormány mérnökei legkevesel! 
törödneké, mint teljesen valótlan áll 
tagadnom kell; mert sem a kivitelben nem 
az eredeti tervtől semmiféle eltérés 
egyenes beleegyezése nélkül, sem hiányos 

zés nem fordult elő, mely a kormány mér 
figyelmét kikerülte volna, s melynek 
részint nem foganatosittatott, részint fogan: 
sára a kellő erélyes lépések és javaslatok általai 
meg nem tétettek volna. ! 

Ha az „Ellenört ben megjelent czikk 
litólagos visszaélések elősorolásával beéri, 
a fennebbiekben kellő mértékre leszállitván, 
gezhetném nyilatkozatomat; de a czikkiró to 
megy és vonatkozva abbeli állitására, hog 

mány mérnökei tudják mind e visszaélése 
ról szóra ezeket mondja: „Ezen kormány 
kök egyike Nagy János ur, kire a felügyelet v. 
bizva, de ugy látszik ezen ur nem azért va 

hogy felügyeljen, hanem, hogy 
hunyjon a visszaélések előtt.4 

büntetést érdemlő vádját sujtja, még pedi 
vánosság előtt fejemre. 

Tisztelni tudom én azon szándékot, 

hiteles adatokkal szolgál a kormánynak; 

valaki, a legkissebb bizonyitékok 
hiányában, a nyilvánosság előtt ily váddal 
lépni nem átall, az csak annak bizonysága, 
magának az illetőnek nincs lelkiismerete, 
alaptalan gyanusitások által rágódik más becsül 
tén, annak ellenörködése a gém eljárásához ! 
sonlit, mely nem a tó tisztitásának czéljábó 
fel belőle a békákat, banem azért, hogy jól 
jék velök. ogdo 

A kinek — mint az „Ellenőr. emlitett 
ke irójának oly széles körben vannak 

nak eddigi multja felől hiteles tudomást 
— Ha o fáradságra elszánja magát, meg 
ződni, hogy pályámon az erélyesség és lel 
retesség göröngyös útját mindig becsülettel 
tam meg, s hogy a vasútépités körül 11 é 
szerzett szerény ismereteim s tapasztal 
vül, kiváltkép lelkiismeretességemnek 
azon általam nagyrabecsült bizalmat, me 
az összes erdélyi vasútak épitésének kor 
ügyeletével bizattam meg. D00a1 

Midőn tehát a reám szórt vádat vissz 
tanám, azt ezennel egyszersmind alaptal 
lomnak nyilvánitom, s felhivom czikkirót, b 
bizik álltása valóságában, vádjait vagy a 
tészeti igazgatóságnak, illetőleg a miniszte 
ugy mint czikkében formulázva van, jelents 
vagy saját lapjában vonja vissza; mert m 
mig egyikét vagy másikát e lépéseknek 
teszi, magát a czikkirót vagy e 
lan rágalmazónak nyilvánitani. — 

volna is hajlamom hozzá, meggátolna el 
körülmény, hogy időmnek 3/, része 
tök az egyes vonalrészeker 
vala tehát igen könnyen, hogy 
emlitett száma is, mely engeme 
előtt mint lelkiismeretlen - a 

ni, ha egy ismerősöm, kivel 
benben véletlenül találko



egyetemi reform itt 
el lad, mint Magyar- 

a hátramaradás ezen a téren 

szág hátramaradásával, mert az 

Inek és képződtek századokkal 

mok oszlopai, tudósai. Ha egy 

i gyengék, akkor az épület maga 

Ha a törvényhozók, a birák, a 

k nem birnak valódi, szolid, ala- 

veltséggel és tudománynyal, akkor azok mü- 

zinte csak a kártékony felületesség 

ét fogják magukon hordani. 

z itteni orvosi kar e tekintetben dicséretre 

ó ést tett a reform-kezdeményezés terén. 

enekelőtt fel kell emlitenem a facultás azon 

tát, melynek következtében azon szabály, 

szerint a pesti egyetemen készült orvosok 
Bécs- 

nem practizálhatnak, báró Eötvös közbenjárá- 

folytán megszüntetett. A facultás főtette 
abban 

hogy elhatározta az itteni orvosi egyetemen a 

mrendszert egészen és pedig szabadelvü alapon 

megváltoztatni. A faeultás tagjai e részben két 

ártra oszoltak: a radicalisok ifjabb orvosokból 

lván (Jungen) és conservativek (die Aelten.) 

Ezen két párt választott egy bizottmányt, 

ely meg lett bizva egy reformtervet késziteni. 
A 

olozsvári közönséget érdekelni fogja azon hir, 

ogy ezen bizottmány elnökévé egy Kolozsvártt 

talánosan ismert férfiu, Nágel tanár lett választ- 

va. Mint értesülünk dr. Nágel felemlitette 
megnyi- 

beszédében, az egyetem viszonyát Magyaror- 

szághoz is, hangsulyozva, hogy a pesti egyetem 

már is igyekezik, hogy a többi hires európai 
egye- 

temekkel egy polczon állhasson. Mindenesetre na 

gyon előnyös, ha az itteni tudományos körökben 

a magyar érdekek pártolókra találnak. Reméljük, 

hogy az itteni egyetemi reformot Magyarországon 

övetni fogják. 

közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság ülése aug. 28-án. 

Jelentés tétetik a hadsereg rendes szükségl
e- 

tét elöirányzó költségvetést illetőleg azon eltérések- 

ről, melyek a magyarországi és a birodalmi
 tanács 

delegatiojának határozatai közt fenforognak. 

a első eltérés van a II. czimnél. Erre a 

magyar országgyülési bizottság 147,000 frtot sza- 

vazott meg, a birodalmi tanács bizottsága pedig 

mmit, Az albizottság e tételnek a közös költség- 

vetésből mint ebbe nem valónak kitörlését inditvá
- 

nyozván, e javaslat elfogadtatott. 

IHúuü czim. Felsőbb parancsnokságok ré
szére a 

magyar delegatio 1.500,000 frtot, az osztrák dele- 

o pedig 1.300,000 frtot szavazott meg; az al- 

pizottság 1.450,000 frt mellett nyilatkozott. 

AIV. czim a közös hadugyminiszter előter- 

sztése folytán a czimre nézve a határo
zat függő- 

hagyatott, hogy a hadügyérnek még alkalma 

hegsen az osztrák delegationak hozzájárulását a 

agyar bizottság által megajánlott nagyobb ösz- 

zeghez kieszközölni. 

V. czim A katonai szekerészet részére a 

agyar delegatio 250,000, az osztrák pedig 2
51,025 

ntot ajánlottak meg. 

Az albizottság javaslatához képest az 
előbbi 

határozat fentartatik. 

VII. ezim Élelmezési raktárakra a magyar 

elegatio 450,000, az osztrák pedig 500,000 frtot 

azavazott meg. Az albizottság inditványa 475,000 

rint megajánlása iránt elfogadtatván, még 
25,000 

orintnyi különbség marad fenn. 

vámoza. 
e.-ámerikai unio bel-harezai.* 

a czime egy Blankenburg Henrik ál- 

özelebbről B rockhausnál, Lipcsében 

gjelen munkának, melynek czélja : megismer- 

közönséggel mindazon ,nagy politikai 

llásokat", melyek, ez évtized kezdete óta, 

zak-ámerikai szövetséges államokban történ- 

a legelső lapok meggyőzik az olvasót 

a kKor szinvonalán álló tudományos 

ével van dolga. Ez közművelődési és 

a azon belharczoknak, melyekkel ez 

tétől fogva az érámerikai unionak 

küzdenie : az emberiség életére való be- 

8.-ámerikai polgárháboru kimenetelének 

ugy Ámerika mint Európa polgáriso- 

ebben teljesen megvilágittatik. 
három fejezetre oszlik. Az első 

ső összeütközés okait s annak kifej- 

Ham zakadásáig; a második 

harczot irja le; a harmadik elő- 

usákat, a háboru bevégzésétől az 

álasztásig. Az első fejezetben tehát 

sodikban a katonai, a har- 

mjogi mozzanatok vannak elő- 
nnyi felett az általános 

s 

hogy 

g művének megjelenése min- 

A magyar delegatio 140,000, az 

osztrák pedig 143,000 frtot ajánlott meg. Az ere- 

doeti határozat az albizottság javaslatához képest 

fentartatik. 

X. czim. A tüzérségi hbadszerüg
yre a magyar 

delegatio 2.700,000, az osztrák pedig 2.740,000 

forintot szavazott meg. 

Most kerekszámban 2.740,000 frt fogadtatván 

el, az osztrák delegatio határozatához járult a bi- 

zottság. 

XI. czim. A magyar bizottság 114.000 frt, 

az osztrák pedig 120,000 forintot ajánl meg. Ez 

detes hatással bir. Az emberi- 

utóbbi ajánlathoz a magyar országos bizottság is 
hozzá járult. 

XV. czim. A magyar delegatio 2.100,000, az 

osztrák pedig 2.038,200 frtot szavazott meg. A 

Tes bizottság javaslata folytán 2.050.000 frt sza- 
vaztatván meg, még 11,800 frtnyi különbség léte- 

zik a két határozat között. 
XVI. czim. A magyar delegatio 10-745,000, 

az osztrák pedig 10.742,988 frtot szavazott meg. 

A 7-es albizottság javaslata folytán most 10 millió 

743,000 frt ajánltatván meg, csak 2,000 forintnyi 

különbség maradt fenn. 

XX. eczim. A magyar delegatio 12.000,000, 

az osztrák pedig 11.900,000 frtot szavazott meg; 

a Tes bizottság ugyanezen összeget ajánlván, a 

különbség kiegyenlittetett. 

XXIII. czim. A magyar delegatio 954,000, 

az osztrák pedig 904,917 frtot szavazott meg; a 

7 eg albizottság javaslata folytán most az osztrák 

összeget megközelitő 940,000 ajánltatott meg. 

A bevételnél nincs különbség. 

Három czimben tehát összesen 71,00 forinttal 

több s 5 czimben 216,000 frttal kevesebb szavaz- 

tetván meg, a főösszeg 145,000 frttal szállittatott 

le, a III. czim alatt függőben maradt 50,000-nyi 

többletet is beszámitva. 

A magyar országos bizottság ülése 

aug. 29-én. 

Benedek tábornok a jegyzőkönyv hitelesi- 

tése után Kautz Gyulának a tegnapelőtti ülésben 

tett interpellatiojára azt feleli, hogy Győr városá- 

nak a beszállásolás iránti kérvénye tárgyalás a
latt 

van, s a magyar honvédelmi miniszterium válas
zá- 

nak beérkezése után el fog intéztetni. l 

Az élelem-tárnak kórházzá alakitása maga 

után vonja a jelenlegi kórházal használt épület
nek 

kaszárnyává változtatását. 

A határőrvidékre a birodalmi tanács delega- 

tiója 200,000 frtot szavazott meg, melyhez a ma- 

gyar delegatio a T-ee albizottság inditványa foly- 

tán hozzájárult. 

Átküldetik a birodalmi tanács üzenete a szá- 

razföldi hadsereg rendkivüli költségvetése tár- 

gyában. : 

A II. czimben a monitorokra a magyar d- 

legatio megszavazott 400,000 frtot, az osztrák de- 

legatio semmit. A T7.es albizottság az eddigi hat- 

rozatot fentartatni javasolja. Elfogadtatik.
 

Az V. ézim. Iső tételében Komáromnak a 

homoki hegyen és a Vágnak a Dunába való bep- 

lyásánál eszközlendő épitkezések befejezésére 0 

ezer ífrtot szavazott meg a birodalmi tanács 

gatioja. A magyar delegatio 280,000 frtot. A ha- 

tározat fentartását javasolja a T-es bizottsá
g. 

Pulszky Ferencz inditványozza, hogy bo. 

gadtassék el a birodalmi tanács delegatiojának Ma- 

tározata. 

Rajner Pál inditványára végleges eldöntse 

e kérdésnek a 3.dik izenet váltásának idejére ha
- 

lasztatott. A VIII. czimben a számfelettiek fizté- 

sének emelésére a magyar delegatio 1.500,000 fo- 

ménye : a lételért folyó küzdelem, az ember bre- 

dete s a létezési törekvésekhez alkalmazkod
ása ál- 

tal eszközölt átalakulása : a művelődés-történ lmi 

törvények egész sora — a szerző által feldolgczott 

tárgy megvilágitásánál nagyon szerencsésen v
amak 

felhasználva. Miután minket európaiakat
 az egy ült 

államok létezésének, alakulásának általános élmé- 

nyei leginkább érdekelnek, a következő sorokban 

ezekről fogunk beszélni. 

Az eleö franczia forradalomnak s közveett 

és közvetlen eredményeinek hatása a világéltre 

sokáig elhomályositá azt : mily fontossággal birl az 

emberiségre az é. ámerikai unio megalapitása
. MÉrt 

történt ez, azt Blankenburg igy indokolja : 

„Nagyszerü rombolások mindig 

kább vonzák magukhoz a közér
deketlt- 

séget, mint a lassan fejlődő tevőleg s 

alkotások, melyek többnyire csekély, 

j elentéktelen kezdeménye
zésekből 

származnak." 

Bárha a franczia nagy forradalom nem cs 

nagyszerüen rombolt, de tényleg alkotott is, mg 

kell gondolnunk azt, hogy az új államrendszr, 

mely kizárólag a természetadta emberi jogokn 

nyugszik, s melynek létesülhetésére tört utat Eub
- 

pában a franczia forradalom — Ámerikában mir 

14 évvel azelött vivatott ki az emberiség számásn
, 

és az egyesült államok alkotmánya is két évvel i[ö- 

sebb, a franczia forradalom kitörésénél. Amaz kedel
- 

tette meg az európaiakkal azon nézetet, hogyaz 

általábos emberijog alapja lehet az államforná- 

nak nemcsak kezdetleges művelödési állapotok költ, 

hanem magas fokra fejlett népeknél i
s : épp ezét 

uralkodott ama democrata szellem a vil
ágtörtén[- 

1 lem felett azon időtöl korunkig. 

rintot az osztrák 1.700,000 frtot szavazott meg. A 

magyar delegatio hozzájárul az osztrák delegatio 

határozatához. 
Rajner Páll tollvivő felolvassa a birodalmi 

tanács bizottságának a külügyi költségvetés I. fe- 

jezetének 5. czimére, t. i. az „Osztrák Lloyd ja- 

vadalmazására vonatkozó mai határozatát, melyben 
az egyetértés a háromszori üzenet-váltás által el 
nem éretvén, az ügynek törvény értelmében közös 

szavazás általi eldöntése inditványoztatik. 
Elnök kijelentvén, hogy ily körülmények 

közt nem marad egyéb hátra, mint a közös ülést 

megtartani, mindenekelőtt a közös szavazásban 

részt veendő tagok névsora lett megállapitva, mi- 

után a törvény azt rendeli, hogy a két elnök e 

névsort egymással kölcsönösen közölje. 

A két delegatio együttes ülése aug. 30-án. 

A delegatiok ma tartott együttes ülésében a 

triesti Lloyd, jövedelmi adójának, az e társulatnak 

adott kormányi javadalmazásba való beállitása, a 

magyar delegatio határozata szerint, 64 szavazattal 

34 ellen, elfogadtatott; ugyancsak a dunai moni 

ttorok beszerzési költsége is, a magyar delegatio 

határozata szerint, 59 szavazattal 39 ellenében el- 

fogadtatott. A magyar delegatusok egyhangulag 

szavaztak, és a nehány reichsrathi delegatus, ki a 

magyarokkal szavazott, döntötte el a szavazás 

eredményét. 

Matósági élet. 
M.-Vásárhely, aug. 29. 1869. - Maros- 

szék képviselő bizottmányának rendes évnegyedes 

gyülése f. hó 26-kán vette kezdetét; tárgysorozata
 

előre ismeretes lévén, abból folyólag a válas
ztások 

lehetőségére is kilátás mutatkozott, ugyanazért a 

tanácskozási nagy terem csak közepesen telt meg; 

de annál hőbb volt az óhajtás Felső-Fejérből a 

napokban hazaérkezett szeretett főkirálybiránkat 

mentől előbb megjelenni látni; kineveztetett tehát 

a meghivó küldöttség, s midőn annak távozása 

után főkirálybiró úr csakhamar megjele
nt, hosszas 

és lelkes éljenzések tanuskodtak arról, miszerint 

elszólithatja ugyan őt néha körünkből a hazafikö- 

telesség; de mindig velünk van örömünk s dicső- 

ségünk a felett, hogy öt még magunkénak mond- 

hatjuk. 

Rövid, de velős s higgadt tanácskozást ajá
nló 

megnyitás után, a tanácskozás egyszerü
sitése szem- 

pontjából a jegyzőkönyv birálására egy, feliratok 

és átiratok vizsgálatára és elkészitésére máso
dik 

bizottmány ajánltatván, az ajánlottak elfogad
tattak. 

Következett a felsőbb leiratok tárgyalása, de te- 

kintettel becses lapjának igénybe vett terére, va 

lamint időm rövidsége miatt is ezen leiratoknak 

belügyileg érdekesebbjeit fogom megemlitni
. 

Olvastatott és közmegelégedéssel hallga
ttatott 

végig a belügyminiszteriumnak azon le
irata, mely- 

ben tudatja a szek közönségével, hogy
 a kért 3 ik 

alorvosi állomás a jelen évi költségvetésben nem 

foglaltatik ugyan , azonban a jövő évi budgetbe 

indokolt fölterjesztés után fölvehe ö lesz, 
az embe 

riség és igazságszolgáltatás mellőzhetlen érdekei 

sürgetvén ezen intézménynek mielőbbi 
életbelépte- 

tését, a költségvető bizottmány azo
nnal utasittatott 

ezen tételnek fölvételere, szem előtt tartván, hogy 

ezen 3-dik alorvosnak lakhelye Nyárád Szeredá- 

ban leend. 

Olvastatott a cultusminiszteriumnak leirata, 

melyben tudatván Fi l e p Albertnek Maros, 

Aranyosszékek és Tordamegye tanfelüg
yelőjévé lett 

kineveztetését, főlkéri a szék közönségét emlitett 

tanfelügyelőnek hivatalos eljárásai által igényelt 

Az új elv (a democratia) legelöször Ameri 

kában lépett életbe. Nagysága abban rejlik, hogy 

az egyén erejének, az állam egészébe
n szabad ki- 

fejlést enged s ez által épp az egyetemnek bizto- 

sitja a lehető legnagyobb gyarapodást. A régiek 

beérhették az ó rendszerrel; akkor az e
gyetem egy 

a nép felett álló, sötét hatalom vala, melybe, mint
 

Freitag Gusztáv oly szépen mondja — az
 egyed 

mint egy be volt kötve; most az egész az egyesek 

szabad összmüködésének eredménye, annak 
gyök- 

szálait képezi. De ez elv teljesen csak köztársa- 

sági államban valósitható, csak ott, hol nincs ál- 

landó hadsereg, pazar fényü udvartartá
s, nem bír- 

nak egyes kasztok kiváltságokkal, lehetséges az 

egyénnek munka, és csak is munka által magasra 

emelkedni, a mi a nagyobbára nem köztársaság
i 

Európában, daczára a többféle politikai és társa- 

dalmi átalakulásoknak, eddig csak kevés 
talentum- 

mal kiválóan megáldottaknak sikerült. 

De e nagy elv, az unio 1787-diki alkotmá- 

nyában, mely a megfelelő módositásokkal és h
ozzá- 

adásokkal ős alakjában ma is érvényes — sincs 

teljesen belefoglalva; sőt ez alkotmány nagy hé- 

zagokat mutatott fel, melyek alkalmat szolgáltat- 

hattak az unio államai közti törésre. 

Blankenburg épp e hézagokban az alapitók 

nagy bölcseségének nyomait fedezi fel. 
Mert nincs 

olyan bölcs, ki a késznek látszó új alk
otásban épp 

azon részleteket mutathatná ki, melyek nemcsak 

hogy kifejlésre képesek, hanem valósággal ki is 

fognak fejleni; annál kevésbbé lehet az emberi 

művet oly mathematikai szabatossággal összeal- 

kotni, hogy a kifejlödés utjait aprójára ki lehe
ssen 

mutatni 

A legnagyobb bölcseség talán épp abban rej- 

segélynyujtásra; ezen evezés, mint a népneve- 

lés terén mutatkozó örvendetes haladás lelkesen 
megéljeneztetvén, a kért támogatás készséggel meg- 

ajánltatott. Marosszék értelmisége évek óta kezde- 

ményezett e téren; felekezet nélküli népiskolák si- 

kerültek is már néhány községben , e czélra ada- 

kozás útján közel 3000 frt o. é. gyült s jelenleg 
a takarékpénztárban gyümölcsöz, szóval a kormány 

ezen nagy fontosságu publico-politikai intézkedése 
Marosszéken háládatos talajra találand. 

De menjünk tovább. 

A bel és kereskedelemügyi miniszterek a 

népszámlálásról szóló 1869 ki 3-dik törv. cezikk ér- 

vényesitése szempontjából szükségelt előintézkedé- 
sek megtételére és segélynyujtásra szólitják fel a 
szék közönségét. Berzenczei L. ugy vélekedik, 

miszerint a megyei autonomiát eltörölni akarják, s 

mégis mindent velünk végeztetnek, a nép még azt 

fogja gondolni, hogy ezen összeirással adóföleme- 

lést czéloznak, ajánlja, hogy az illetők tanulmá- 

nyozzák az ügyet s a népet igyekezzenek fölvilá- 

gositani. Bán Ferencz (makkfalvi székely): „ná- 

lunk tegnap a csendőrök megkezdték a nép ösz- 

szeirást, az ökröket is felirják." Ezen szavak által 

keltett nagy visszatetszést azonban csakhamar el- 

oszlatta azon elnöki nyilatkozat, miszerint a tiszt- 

ségnek a tényről semmi tudomása s elnökileg gon- 

doskodtatni fog a netalán fölmerült visszaélés meg- 

orvoslásáról. Ez intermezzo után a tanácskozás ren- 

des folyamát visszanyervén, bizottmány neveztetett, 

mely a mellékelt utasitást és táblázatokat tanulmá- 

nyozván, a holnapi ülésben a keresztülvitel mikéntje 

felől véleményt terjeszszen. F. A. ezelőtti főjegy- 

zőnk vállalta e munkát magára, s következő na- 

pon kimeritő felvilágositást és véleményt terjeszt- 

vén elé, a népösszeiró bizottmány azonnal ki is 

neveztetett. Olvastatott továbbá azon leirat, mely 

mellett a marosszéki tüzkármentő társulat alapsza- 

bályai visszaküldetnek azon megjegyzéssel, misze- 

rint a kormány azt, mint a szek felelőssége alatt 

álló rendöri intézményt nem ellenzi. Némelyeknek 

aggodalmuk merült fel, vajjon a nem-ellenzést meg- 

erősitésnek lehete értelmezni? vajjon a rovatal- 

hátrálékok felhajtathatnak e? sat., azonban a több- 

ség ezen leirat valódi értelme szerint az új alap- 

szabályok megerősitését találván, bizottmányt ne- 

vezett, mely ezen több évek óta fennálló üdvös in- 

tézménynek a megerősitett új alapszabályok szerinti 

folytatása és fenntartása mikéntjét illetőleg véle- 

ményt terjesszen elé. Ezen ügygyel évek óta fog- 

lalkozott I. I. a bizottmányhoz neveztetvén, más- 

napon tett talpraesett előterjesztése folytán azon 

nal, mint szakértő, a társulat ügynökének ki is 

kiáltatott. 

Nem mellőzhetem, az új törvényezikkek fel- 

olvasása alkalmával egy öreg úr inditványozta : fo- 

lyamodnának kérelemmel a miniszteriumhoz, hogy 

az előljáróságoknak szükségelt törv.-czikkek 
ingyen 

küldetnének meg, holott az épen felolvasott leirat 

tisztán mondja, hogy a kiadas magán vállalkozó 

Ráth Mórnak lett átadva, hogy az olcsó kiadásnak 

ive 21/, krért megszerezhető, továbbá köztudomásu 

dolog, hogy alkotmányosan kezelt pénzügynek fö- 

lösleges fillérei nincsenek, s ha minden törvényha- 

: 

: 

-
 

tóság hasonló kéréssel lépne fel, az elégtétel alig
- 

ha kitelnék a miniszter urak privát cassájából, de
 

hem kivánván ezen inditvány indokát fürkészni s 

a rákövetkezett döntvényt szellöztetni, megemlite
m 

még, miszerint Marosszék képviselő-bizottm
ánya az 

igazságügyminiszterhez az Irányi-féle megtámadás 

alkalmábol bizalmi feliratot szavazott; szövegét, 

mihelyt hozzájuthatok, azonnal megküldöm. Végre: 

megemlitem, miszerint a bizottmány ez alka- 
k 

lik; az alkotásokat oly tökélytelenül állitni 

fel, hogy ez tovább fejlésöket biztositsa, ennak ut- 

ját ne állja. E remek müvet Washington és az 

első congressus követei késziték. Az alap arra volt 

számitva, hogy az általuk megalapitott szabad ál- 

lam a legnagyobbszerü kifejlésre képesittessék, s 

azon borzasztó válság, melyet az idő
közben belát- 

natlan kiterjedést nyert épitmény diadalmasan ál- 

lott ki, az alap szilárdságáról tanuskodik. 

,Csak az unio épségének fentartása mellett 

lehetséges az alkotmány nagy elveinek és az 
állam 

egyszerü szerkezetének fenállása. 

Ha területe egyes államokra daraboltatott 

volna, az állandó hadseregek szervezése mestersé- 

ges államgépezet felállítását tette volna szüksé- 

gessé s ez elvette vólna az unio erejét, mely- 

lyel polgáriasitó feladatát kell teljesitenie. ' 

Áz unionak szüksége van az atlanti és csen- 

des világtenger közt fekvő egész területére nem- 

csak azért, hogy a nagy politikai elvet s világ- 

batalmi állását megóvhassa, hanem azért is, hogy 

a legfőbb közmüvelődést is előmozdithassa.
 

A szakadás fokozatossá vált volna; nemcsak 

északi és déli államok képzödnek, hanem hova to- 

vább mind több tag válnék el s ezekbon azután 

nem lesz vala meg az a gyarmatositó és rendező 

erő, melyet az unio egyeteme oly erélyesen és 

szakadatlanul fejtett ki. Végül az unio felbom sa 

által kitörölhetlenné válandott, azon 
szenyfolt, m 

lyet Britannia egykor e gyarmatokra eltött vo 

a négerek rabszolgasága, mely oly szorosan össze 

volt fonódva a déli államok társadalmi, gazdászati 

és éghajlati viszonyaival — poliukai intézménnyé Í 

válandott,.,



lommal szükségfeletti munkát is vémett, értsm a 
törv.-szék elnök-, ennek helyébe ülnök . s végre 
ennek helyébe alügyész-választást. A biróságokat 

szervező törvény már meghozva van. Annak életbe- 
léptetése csak idő kérdése, ha az igazságügymi- 

niszternek fennjelzett bizalmunk mellett is ujjmuta- 

tással akartunk szolgálni, azt végezhettük volna 
egyszerübben, t. i. fölkiáltása által a most már 155 

szavazattal megválasztott helyettes elnöknek, Hajdu 
Mózesnek, ki N. S.-nak követté lett választása óta 
közelismerést kiérdemelt, szorgalommal és igyeke- 
zettel folytatja a törvényszék vezetését; de hiába, 
a mig csak lehet autonomisták szeretünk lenui! 

A fötiszti ebédeket sem hagyhatom szó nél- 
kül, hol első napon 100, második napon 50 teri- 
ték mellett a sok komoly foglalkozás után a ke- 
délyt jóltevőn felvillanyozó poharak ürittettek; 
azonban az első pohár király ő Felségéért, azután 
a királynőért és királyi gyermekekért lett tisztelet- 
teljesen felköszöntve, s csak ezután következtek a 
kedélyességek, melyeknek leirása sok időt és sok 
tért igényelne. r. I 
v 

Vidéki levelezés. 
K-Vásárhely, aug. 22. 1869. - Közsé- 

günk ő Felsége a király születési ünnepét öröm- 
mel ünnepelte, önkénytesen világitott, másnap pol- 
gári és katonai hatóság a nemes czéhokkal együtt, 
előbb a kantai róm. kath. egyházban hallgatta a 

„Te Deum* ot, onnan tömegesen jött a ref. tem- 
plomba, végig hallgatni a király és hazáért mon- 

dott buzgó könyörgést. A katonaság mindkét he- 

lyen üdvlövéseket tett. 

A jelen évi sorozás előmunkálatai nagyban 
folynak, s már-már készen van vele a hatóság. - 
A honvédtoborzás a mult hó folytán történt közsé- 
günkben, beállott két honvéd, ezenkivül igen sok 
jelentkezett; de koruknál fogva nem vehették őket 
fel. - A mult hó folytán a kantai róm. kath. al- 
tanoda ifjusága saját könyvtára javára műkedvelői 

előadást tartott a városi tanácsház nagy termében. 
Az előadásra betanult darabok: „Kemény Simon 
és „Mátyás diák.4 Az előadás kezdetleges s a kez- 
detnek nehézségeivel küzdött, már csak az is ron- 
totta az illusiót, hogy nöszerepben férfi játszott. 
Különben az igyekezet dicséretes. Közönség közép 
számmal, mennyit jövedelmezett a könyvtár részére, 
nem tudhattuk meg. – Ezen hó 15-kén volt még 

egy műkedvelői előadás. A szünidőt hontöltő enyedi 

tanuló ifjuság rendezte. „Bánk Bán-t adták elő. 
Melinda szerepét tiszt. Székely Jánosné asszony 
volt szives elvállalni; s jól fogta fel, otthonos volt 
a szinpadon, jól szavalt helylyel közzel, néhol 

azonban igen sebes volt, két jelenet szépen sike 

rült, midőn Bánk-bán elátkozza gyermekét, s mi- 

dön a királynétól kéri vissza férjét s gyermekét. 

Másfelől ne vegye tölünk rosz néven, ha megsug- 

juk, hogy az illusio rovására történt, kivált az 

utolsó jelenetben, hogy nem maskirozta arczát; 

nagyon életteljes halottnak látszott a koporsóban. 

Öltözéke szép és sok gonddal volt összeállitva. - 

Gertrudis királynét Hankó Luiza k. a. személye- 

sité szép sikerrel, miben segité szép szinpadi alakja 

és fényes öltözéke, több érzés kifejtés, melegség 

és kivált a bánnal való utolsó jelenetben több arcz- 

játék lett volna szükséges. - Toiletje kitünő volt, 

csakhogy a zsebórát pár századdal, hanem csaló- 

dunk később találta fel Nürnbergben Héle Péter, 

ezért Gertrudis nem viselhette korában. A közön- 

ség mindkét úrhölgyet zajos tapsokkal, virágcsok- 

rokkal fogadta. Bánk bánt Fülep Géza vitte szép 

eredménynyel, valóban gyönyör volt hallgatni erő- 

teljes hangját, a gyönyörü versek szavallata, ott, 

hol a kellő mérsékeltséget megtartotta s a hang- 

súlyt kellöleg hordozta. - Legseikerültebb jelenete 

a Peturbánnal való jelenet volt a pártosok között. 

Szép szinpadi alak. Biberakot Szotyori József 

játszta kellő könnyüséggel és ügyességgel. A né- 

met lovagok spádéja hiányzott oldaláról, ez pedig 

kellőleg kiegészitette volna a kobor lovagot. Endre 

szerepét Szabó Dániel szép felfogással játszta, va- 

lóban a lélektani ezen igen nehéz jelenetet szépen 

fogta fel, ámbár nagy hátrányára volt, hogy a ra- 

vatal puszta volt, a királynét játszó t. k. a. ugy 

látszik, félt a ravatalra menni. Ez nehezitette a 

király szerepét s rontotta a közönség előtt az il- 

dusiót, mert látszott, hogy a ravatal üres. Tibor- 

czot Molnár Dénes adta, néhol a túlságig vitt si- 
ránkozó hangon, néhol meg túlságos nyerseségben 
ment át. Petur:bánt Biró Gyula játszta volna, ha 
ugyan szomoru beszédéből lehetett volna valamit 
megérteni. Mikhál-bánt Szacsvai János, Simon-bánt 

Szőcs István. Ottot Nagy Gyula, Solommestert Zaj- 
zon Albert adták, ki több, ki kevesebb sikerrel. 

Általánosan szólva, szépen összevágó, kerek- 

ded, jó előadás volt, a szép számmal összegyült 
közönség gyönyörrel lelvezte e kedves dráma szép- 

ségelt. Köztetszését, megelégedését nagy mérték- 

ben ki i is mutatta, sok taps, virágcsokrok , koszo- 

ruk által, melyekkel jutalmazta az előadást és elő- 
adókat, végül pedig kihivással tisztelte meg az 

eg.. társulatot. 

A jövedelem 86 frt 5 kr o. ért., melyet át- 
adtak, a helybeli. t. lelkész úrnak, a végre, hogy 

ezen összeg kamatjából évente jutalom-könyvek 

osztassanak a helybeli ref. fin- és leány miskola ki 

tnö növendékeinek. Ojtozi. 

Napi hirelk. 
= Az e városon is fölállitandó fogyasz- 

tási egylet alakitása tárgyában mult bó 15 kén tar- 
tott közértekezletből kiküldött bizottmány az egylet 
alapszervezetét illető munkálatával már készen le- 

vén, mely kinyomatva szétosztásra kerül, annak 

ellátása s egyéb alakitási előintézkedések végett az 

első kezdeményezők (53), s utólag a lakosság majd 
minden osztályaiból azok sorába lépett lelkes ügy- 

barátok (183) nyilvános közgyülése jövő 
vasárn ap (holnap), jelen hó 5kén délután 
5 órakor a városház községi termében 

fog megtartatni. Óhajtandó, hogy e gyülés, mely- 
nek határozataitól függ a kérdésben levő, sok te- 
kintetben nagy fontosságu egylet jövendője, minél 
teljesebb legyen ! További csatlakozásra a közgyü- 

lés által megállitandó alapszervezet felsőbb helyeni 
helybenhagyása után fog az aláirás megnyittatni. 

= Horvát, Szlavon- és Dalmátor- 

szágok bánjának beiktatási ünnepélyét rendező 
bizottság, a magyar országgyülés mindkét házának 

elnökeihez intézett levelében annak tagjait a folyó 
évi september hó 8 kán és 9-kén tartandó, ez ünne 

pélybeni részvétre szivélyesen felkérte, minek kö- 

vetkeztében ugy a felső-, mint az alsóház elnöke 

felszólitja a képviselőket, hogy minél számosabban 

jelenjenek meg. 

= Az izraelita congresgus által ho- 
zott, s ő Felsége által némi módositásokkal szen- 

tesitett határozatok hivatalos közzététele a ,B. K.4-ben 
megkezdetett. E határozatok szólnak nevezetesen : 

I. A hitközségek szervezése tárgyában; II. válasz- 
tási szabályzat az egyetemes gyülés számára; III. 

szabályzat a népiskolák s ezekkel összefüggöleg a 

rabbi képző- és thalmud-thora-intézetek tárgyában; 
IV. az országos iskolai pénzalap kezelése iránt; V. 

ezen pénzalap hováforditása tárgyában; VI. a minta- 

tanodák felhagyása tárgyában; VII. az országos 

iskolai alapból tett előlegezések visszatéritése tár- 

gyában; VIII. az anyakönyvek, és végre IX. a 

Khevra Kadisának a községhez való viszonya tár- 

gyábán 

=Gál József, az erdélyi földtehermente- 
sitési alapigazgatóság előadója, miniszteri titkári 
czimet nyert. 

k Április augustusban. Megjárta volna 

a hir szerint egy valaki, kinek Kolozsvártt éppen 

dolga levén, egyuttal a szerencsét is megkisérlette 

három számmal; jó ismerősére bizván, hogy annak 
idejében az eredményről értesitse. És a lutri-tábla 

nehány nap mulva mutatta is a feltett számokat. 

A levél elment, s a szerencsefia messzi földről 

essőben, sárban a pénzt kivenni bejött. Késő este 

érkezett, s mint olyan ember, kire holnap sok in- 

gyen került pénz vár, adott a vendéglőben elég 

dolgot a kellnereknek. Másnap aztán a lutrián ugy 

fizették ki, hogy kijött ugyan a három szám, de 
nem azon, a melyikre tette, s ennél apróbb pénzt 

már csakugyan nem kaphatott volna sehol. 

= Nagy veszedelem fenyegeti borvizes 

székely atyánkfiait. Kövezik, porondozzák a belső 

farkas-utezát, a templom körüli drága jó fünek, 

hol annyiszor tele legelte magát a ménes, már bire 

pora sincs, s félő,, hogy előbb-utóbb csak e sors 
éri a szinház előtti legelőt is. - Igaz ugyan, hogy 

tekintve a praescriptiót, még kérdés marad, vajjon 

a kiköveztethetési jog nem enyészett-e el. 

=Kolozsmegy e törvényszékénél f. hó 7 én a 

következő polg. ügyek adatnak elő : 1. Sófalvi József 
Sófalvi Zsuzsánna és Turi Lajos ellen fekvőségek- 

hezi közösség megszüntetése tárgyában. 2. Hersch 
Áron Csiszár Lajos és Józéfa ellen 2250 frt iránt. 

3. Lázár Alajoenak Mandula József elleni 3600 
forintos ügye. - Előadó ülnök Szentiványi Gyula. 

=Maros Vásárhely törvényszéki elnö- 
kévé Nagy Lajos törvényszéki ülnök választatott 

meg mult hó 30 kán. 
= Hymen mosolyogva nézhetett le kedden 

városunkra; négy pár esködött örökbüséget egy- 

másnak e napon pap előtt; ezek közt volt a vers- 

irodalom terén ismert Murányi (Farkas) Sándor is 

a kedves Bányai Róza kisasszonynyal. 
= Azt a természeti tüneményt beszélik 

Kolozsvár egyik utczájáról, hogy állandó hegyek 
képződnek rajta. Laicus ember szemétnek mnézné, 
de a ki tudja, hogy ennek oly sokáig ott maradni 

szabályszerüleg nem volna szabad, gondolko- 

dóba jön. 

= A legéletrevalóbb gyermek ma kö- 
rülbelöl a kis Pilz Nagy Szebenben; már kereszte- 
lésekor szerzett annyit, mennyiböl megélhet. Gróf 
Castellane franczia consul, császárja nevében 400 

darab Napoleon aranyat tett le számára, s születé- 
sével még a „komaasszony4-nak is szerencsét ho- 

zott, drága ékszereket ajándékozván a consul en- 

nek is. 
(sz-g.) Szamosujvártt folyó hó 12 kén 

muűkedvelői előadás lesz, tánczmulatsággal össze- 
kötve. A közremüködők közt van Simai Irma k. a., 
kinek kellemdús játékában már többször gyönyör- 

ködtünk. A közönség élvezetteljes estélyt vár. 

= Ballagi Mór, jeles tudósunk, nehány 
napja Maros Vásárhelytt mulat leányánál, kir. táblai 

előadó Ilyés Károly fiatal nejénél. 
Orb án Bal ázs nagybecsü munkájának 

gyüjteni határozta el Marosszék bizottmán áse 

Maros- vásárhely k bviselő estülete. Midőn T 

munkat fajezzük ki a felett, gy ily becses, s 
minden hazánkfiát egyaránt érdeklő s nagy áldo- 
zatba került mü sem karoltatik fel annyira, meny- 

nyire megérdemelné, óhajtanók, ha többi törvény- 
hatóságaink is követnék e részben Marosszék és 
Maros-Vásárhely példáját. 

= Egy czikkében a ,„Hon' a véletlen 

furcsa játékául emliti, hogy az első közös szava- 
zás a delegatiókban a mohácsi gyász napjára 

esik stb. stb. - A ,B. P. K. felelete erre a kö- 
vetkező : Erős tollrágó eszmeszorultság kell hozzá, 
hogy valaki ily kificzamodott összehasonlitást te- 

gyen. Vannak hazafiak, kik erönek erejével gyászt 

látnak mindenben. De ez már több a többnél. Mo- 
hács és delegatio! — Mohácsnál a törökök 300 
ezeren voltak, a magyarok 26,000-en. És utóbbiak 
mégis belevágtak egész elszántsággal. Ha Szulej- 
mán szultán oly nagylelkü lesz vala, hogy a pari- 

tás elvénél fogva maga is éppen csak 26,000- rel 

jelenjen meg a csatatéren, bizonnyal fényes gyöze- 

delmet jegyzett volna fel krónikánk ama napról. - 
EÉs az 1869-diki magyar delegatus csapat megijedt 

volna egy vele tökéletesen egyenlő számu - né 

mettől ? - ha mindjárt a baloldal (Zápolyaként) 
csak távolból nézi is a harczot, és várja be az 

eseményeket, hogy bármiként fordulnak, ő vegye 

hasznát. Azonban a hasonlat még abban is sántit, 

a miben a czikkiró tán nem is álmodta. Igaz, hogy 

a mohácsi gyásznap 1526. aug. 29-dike volt; de 

akkor még ó szerint számitottak. Még a XVI dik 

század vége felé a kalendariumot megváltoztatták, 
ugy hogy a mohácsi vész évfordulati napja 1869- 

ben nem augustus 29-dike, hanem september 10- 

dike. Igy tehát Gergely pápa különös szeszélyénél 
fogva még a véletlen furcsa játéka sem indokolja 

a gyász-czikk gyászirójának nevetséges gyászát. 

= A honvédelmi miniszterium jelen- 

tése szerint a polai tengerészeti iskolába növendé 

kek vétetnek fel. A felveendőktől csak az kivánta- 
tik, hbogy még 14 éven tűl ne legyenek s egész 

séges testalkattal birjanak. 

= Képviselőválasztás volt e hó 1 én 
Kecskeméten; ismét megválasztatott Horváth Deme- 

ter, Bagi László ellenében. 

KULFOLD. 
A Flőórenczben, havi füzetekben megje- 

lenő „Nuova Antologiát ban, Olaszország egyik 
legjelesebb publicistikai közlönyében, Ruggero 
Bonghi, ki mint a második kamra tagja, s mint 
politikai iró, egyenlően magas rangot foglal el, 
egy czikkben behatóan tárgyalja Európa jelen vi 
szonyait. Abból kiemelünk egy, az osztrák ma- 
gyar monarchiára vonatkozó helyet, mely 
annál nagyobb figyelmet érdemel, mivel a szerző 
Ausztriának épen nem föltétlen barátja. Ama hely 
következő : „Annak, ki jelenleg az osztrák politi- 
kát intézi, magának is bámulnia kell a fölött, 
hogy egy oly bonyolult gépezet kerekei, minő az 
osztrák-magyar monarchiáé, oly kedvezőleg halad 
nak előre, ő azt oly módon tudta összeilleszteni, 
hogy most már legkevésbbé sem kell félnie bár- 
mely lökéstől, mely szétrombolással fenyegethetné. 

Erre a czikk megemliti a gyors haladást a 

delegatiók munkálataiban, s az ausztriai pénzügy 
gyarapodását; nem hagyja figyelmen kivül az 
Áusztria különböző nemzetiségei, mint a csehek s 
lengyelek által fölmeritett kérdéseket s erre hang- 
sulyozza, hogy ezen s némely más nehézségek 
daczára, a monarcbia bámulatos módon vissza- 
nyerte erejét. - „Nemde lélekemelő s egészen 
új látvány, hogy ? a parliament által támogatott 
kormány oly nagy komolysággal szenteli magát a 
legfontosabb állami föladatokra, s az azok megol- 
dása iránti elhatározásban mindinkábbb több áert 
nyer?4 

Páris, aug. 31. China képviselője, Burlin- 
ghameg,! kormányától távsürgönyt kapott, melyben 
az, az Európával és az Egyesült Államokkal kö- 
tött szerződésekért szivélyes köszönetét fejezi ki. 

A ,Public" irja: Szándékba van véve, a 
törvényhozó test közelebbi ülésszaka elé az alsóbb 
hivatainokok fizetésére, – a föld, ital- és fo- 
gyasztási adók leszállitására vonatkozólag - Pá- 
ris városát illetőleg — törvényjavaoslatot terjesz- 

teni elő 

Cherbourg, ang. 31. Megczáfoltatik azon 
hir, mintha a „Sabinet hajón összeesküvés fedez- 
tetett volna fel és hét matróz végeztetett volna ki. 

A ,„Köln. Ztg.4 párisi levelezője helyesen 
látszik a Tvalódi tényállást ecsetelni, midőn irja: 
„A nyugtalanitó hirek, melyeket az értékpapirok 
alábbszállását czélzó börze-üzérek a ceászár be- 
tegségéről terjesztettek, minden tekintetben 
valótlanok. Igaz, hogy a császár régi bajaihoz 
újabb altesti betegség járult, de közvetlen életve- 
szélyről, mint tegnap hiresztelték, oly férfinél nem 
lehet szó, ki naponta egy egész óráig sétál a 
parkban. 'A császárné keleti utja ellenben, daczá- 
ra benső óhajtásának Velenczét, Konstantinápolyt 
és a szent helyeket meglátogatni, valószinüleg 
mégis elmarad, miután a császár befolyásos párt- 
hivei nagy tevékenységet fejtenek ki a császárné 
uttervének megbiusitása körül, mely a jelen kö- 
rülmények közt igen merésznek látszik előttük. 

Ugyanezen lap más párisi levelezője a kö- 
vetkezőket jelenti aug. 25-ről: 

„A belügyminiszter parancsából külföldre és 
a tartományokba táviratoztatott, hogy a császár 
tegnap a minisztertanácsban elnökölt; annyi bizo- 
nyos, miszerint hólyag-bajban szenved, mely a kö- 

rülmények szerint veszélyes jelleget ölthetne. A 
csász rné vonakodott Corsikába utazni és csak a 
császár határozott parancsának engedett, 
honnmaradása teirhatlanul rosz benyomást ko 

zott volna 
oa 

s 

mivel 

A császár öve Chalonsba 
Biztosan állitják, hogy a törvén) 

a választások igazolásának befejezése 
szept. 20-ra vagy 27-re bivatik egybe. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sánd 

A közönség köréból. 
Gy-Fejérvár, ang. 25. 1869 

a krakol apácza esete feltünt, a hir 
Klastromi esetekkel, visszaélések leleple 
van ennek is a maga jó oldala, mert vi sze 
mindenütt történhetnek; de, fájdalom! nem ritk 
olyas közieseket is olvasunk, melyek tisztan haz 
költemények, több hivatásuknak megfelelő 
vagy klastromi egyének alacsony rágalmaz: 

A. „Hon" és ,Pester Lloyd" közelebbi 
jaiban egy hbivatlan levelező a gy. fejérvári igé 

telen apacza kolostort, annak személyzetét s velü 
némely usztes főpapi egyéneket veszen élcze 
tárgyául fel, és mivel többen az olvasók k 
ilyes léha közlésekben gyönyörködvén , haj lók 
azokat valódi igazságoknak tekinteni; azért a mel 
tányosság parancsolja, hogy azok megezálol 

Hogy a nagy érdemekkel tündö 
előtt minaig felejthetlen püspök, jelen 
érsek Haynald úr ő nmlga itt vár 
irgalmas szerzeti kolostort alapitott, a 
melyben helybeli és vidéki leánykák 
egy szárnyaban pedig betegek apoltai ak, az 
igaz, és hogy azt most is kegyes adakozása álta 
magas figyelmére méltatja, nem tagadh 
ilik azonban eltőrni a páiczát jelenleg 
Fogarassy Mihály ö nmiga felett, mintha azon ha 
nos alapitvanyt elhanyagolná, pusztulásnak eng 
né. Levelező úr, ha körünkből való, mindenna 
láthatja, ha idegen útazó, szemébe illnhetett a nagy 
piacz során emelt s bevégzési stadiumában 

nagyszerü épités, t, 1. a kolostor és a hozzá kap 
csolt templom, mit Fogaraásy puspök sa, 
szényéből tétet. 

Kiterjeszti tudósító rágalmazó dollát azo 
nonok úrra is, ki a kolostornak felügyeletével m 
bizva van, azt irván róla, hogy rokonság csin, 

alatt gyanus személyt tart házánál, és hogy s. 
szölőjebeli villájában az apáczákat több 

lágiakkal, fökép katonatisztekkel egybe 
ránkoztatja a gyermekanyákat. Azon kanonok ú 
igen ismeretes Fejérvártt, sőt az országban 

csak papi nemes hivatásának megfelel, de mi 
itten lévő hasznos és üdvös, életrevaló inté 
nyeknek éelén áll, ecsak ez okból is köztiszte 
van, de sem rokona, sem szőlője, annál 
benne villája nem levén , kövelkezőleg trak 
nem adhatott. 

Egy más hasonlólag köztiszteletben 
papi úrnak vagyon ugyan szölöje s benne 

viliája, és mint egykori tábori pap, olyko. 
szüretre több papi, polgári személyekkel kato. 
tiszteket is vendégüi meghiv; de apáczákat vi 
lájában eddig senki sem látott, nincs is sem 
egybeköttetésben a kolostorral , mely a 
nmlga után, egyedül az előbbeni kanonok úr sz 

Hogy az anyák leányaikat a tanod el 
tanák, nem való, hogy e nyáron kevesebben 
tak volna fel, nem tapasztaltatott; de ha 
is, nem azért van, mintha a tanitónék közt 
kölcsösség meglazult volna, hanem az épitteté 
tal a heolyiség megszükülvén, a kórházi osztá 
szakasztatott egy szük tanoda, és hogy épe 
leoleg kevesen járnak fel, annak az az oka, 
szünidő van és a feljárók csak privát tanuló 

Uraim! könnyü megfontolatlanul valaki 
csületében megölni; de valamint a tényleg. 
tálból senkit fel nem támaszthatunk, ugy a 
lis gyilkosság soha, vagy bajosan helyreh 
ugyanazért jó lenne végire járni minde 
reknek, mielőtt azt nyilvánosságra bocsátj 
pedig csakugyan Fejérvárt tüzte ki élczei 
jánl, találhatoit volna elég közleni valót, a 
hogy oly személyeket, testületet sértsen, 
arra érdemet nem szolgáltattak. 

Nyilttér.) 
Gyula-Fehérvár, szept. 1. 1 

tes szerkesztő ur! A gy.-fehérvári , 
25-diki számában a ,Honról" ! 
becsületérzést, hogy azon nemtel 
melyet az apáczák klastroma köt 
telt epéskedést érintő ang. 19- 
közlött, - dementirozni fogja akk 
az idézett „Hetilapá-ból eléggé m 
miszerint bélátván püspök ö na méltó 
a vidékiekkel is most már anni s 
irgalmas tanitónök tani 
eddigi oskolai helyiség 
teszi azon áldozatkészség 
rozta; — mert még a mult év v. 
egtá nestara kötött szerződés 6 

fr 

a 
nak vázetelelő növeld 

. a közt 

ördülni, 
raként aree 



tézkedni. jelenben is 
a ebb körben ugyan, 

kezdetét vette és az iskolai 

k, de mégis a tanitás foly, va- 
n gyik mellékszobájában az is- 

minden nap megtartatik. 
Hon" czikkirója a valót nem tud- 
tud, a mit tud is rosz, meddő 

ág s alaptalan rágalom. 
Szabadjon azonban a t. szerkesztőséget egy, 

czikkirójához intézendő komolyabb, és 
sületbe járó izenettel terhelnem. 

egyen szives a czikkiró ur saját, és azon 
1ok urnak nevét, kiről minden tartózkodás 
1 nem kétkedett állitani: hogy erkölestelen 
öl volt hires, „urasága" által választandó bár- 

ly lap utján velünk fehérváriakkal azért közleni, 

óhajtanók annak egyéniségével, tulajdonsá- 
állitólagos erkölcstelenségeivel megismer- 

azok nemerről meggyöződést szerezni, köte- 

ségünknek érezvén a czikkirónak tévedése es- 

ócsárolni törekszik, becsületet 

nassék kérdőre. 

Foga 

: hetőségében a becsületsértés elégtétele felöl is in- 

Mi kanonok uraink közül kebelünkben egyik- 

ről sem tudunk ily lealázó vonásokat. 
Azért a nyilvánosság és az egyenes igazság 

jogosan megkivánja azt: hogy az ily féktelen rá- 

galmazó idéztessék sorompók közé, s ha okadatolt 

hirt terjeszteni, vagy tényt bizonyitani nem tud, 

csak mint anonym mást becsületében gázolni, azt 

Többek által felkért 

Nyilt levél t. esperes Lukátsfy urhoz 
Nagy-Baczonba. 

Nagy-Ajtán, aug. 26. 1869. - Tudomá- 
somra jött, miszerint ön anyáskodási minőségemet 
már több helyen azzal gúnyolá, hogy én néhai 
B. S. férjemtől született figyerekeimet is katholi- 
záltatni akarom, mint a Gidófalvi gyermekeket. 
Azt vagyok bátor kérdeni öntől, honnan meritette 

d 

ezen alaptalan rágalmat, a mely által kötelessé- w 
geim iránti tiszta felfogásomat és a világért sem 
bigottságot tanusitó eljárásaimat a nevelés körül 
homályba boritni törekszik ? vagy tán ön is föl- A 
kentje azoknak, kik segitik lobogtatni elleneim 
kezében az üldözés kanóczát? - Mi a G.gyer- 
mekeket illeti, igaza van önnek, mert kathohnku- 
soknak neveltettek, de csakis azért, mert a 48 iki 
forradalomkor maradván rám a 4 szegény árva, 
elhagyatva minden élvezhető vagyon nélkül, öket 
pedig minden lehető áron neveltetni akartam, és 
ez a lehető és boldogitó mód csak vallásom után 

nyerhető kegyelet volt! - Igy nyerék helyeket a 
jótékony alapitványokon, s Iesten s a jó emberek 
segedelmével neveltetett fel a négy árva, mely ne- 
velés által tisztességes kenyérben részesült mind 
a négy. — Azon elhagyatott állapotomban sem 

feledém felszólitani első férjem rokonait, ha nem 
ellenzik-e a vallásváltoztatást gyermekeimnél, de 
e mai napig semmi feleletet nem kaptam egy jó 

rokontól sem. Már most azt kérdem tiszteletességed- 

től, melyik lett volna ezélszerübb ? a vallásgyülöl- 

rágó féregként vo- 

rasy Antal. 

intézeti 

ség aljas szenvedélyének hódolva, neveletlen hagy- 
ni öket, l 
tisztességes polczra emelni az emberek között? 

vagy a katholika vallás kegyelete által, 

Bora-gyermekekért ne nyugtalankodjék 
ön vallásos buzgalma! mert mig én élek, ezek 
nem lesznek rászorulva, hogy kegyalapitványokon 

neveltessenek. – Ezeket vegye ön tudomásul val- 
lásos aggodalmaiért, - s kérem szünjön meg be- 
csületem rovására – felhivatlan - gyámnoki tettei- 
met birálgatni. 

Özvegy Bora Sándorné. 
ő—— 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Sept. 2-dikán: 59/, Metalidunes 100 frt 62.30. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.30. Kamat 62.30. 

1860. Kölcsön 99 90. Bankrészvény 767. Hitel- 
részvény 297 frt 304.90. London 10 ft st. 

125 frt 202/, kr 123.10. Ezüst 120.75. Cs. királyi 
arany 5.90. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50. 
Fiumei 80.-. Erdélyi 70.25. Horv. Slavon 82.25. 

HHHVATAILbS. 
Sz. 709. 1869. (460) 

Árcsölkemtési mirdetés. 
A Déésaknai m. k. Sóbánya hivatalnál a só és vizhuzó járgányhoz kellő fo- 

at előállitása folyó év September 24 én délelőtti 9 orakor a Déésaknai hi- 

atali irodában árcsökkentés utján a kevesebbért válalkozónak kiadatik. 

A bérlet kezdődik 1870-ik év január 1-ső én éstart 1872. December 31-ig. 

ndenki, a ki az árcsökkentésben résztveszen, tartozik bánatpénzül 100 frtot előre 

letenni. Áz árcsökkentés megkezdése előtt irásbeli lepecsételt ajánlatok is elfogad- 

atnak, de csak 23-ik September délutáni 6 óráig, hasonló bánatpénzzel ellátva, me- 

yek csak az árverezés végén bontatnak fel. 
A gzerződési föltételek a Déésaknai m. k. sóbánya hivatali irodában bövebben 

megtekinthetők. 

(1-3) 

A válalkozó köteles 1000 frt. biztositékot vagy készpénzben, vagy magyar vas- 

uti kölcsönkötvényekben, vagy földhitelintézeti záloglevelekben vagy pedig fekvő- 

ségben lekötni. 
M. k. Sóbánya hivataltól. 
Déésaknán, 1869. September hó 1-én. 

2099, 1869 (462) (1-1) 

HMirdeimmémy. 
Kolozsvár közelében fekvö Szamosfalva községe összes korcsma haszon véte- 

li joga haszonbérbe adása végett folyó hó september 7-ére kitüzött árverés azon na- 

pon, közbe jött akadályok miatt, megtartható nem lévén, ujabb határidőtil f. 

évi september hó 10 ik napja d. e. 9-órára tüzetett ki; a mikor is az árve- 

rezni szándékozók a helyszinén 100 frt. bánatpénzzel megjelenni sziveskedjenek. 

Kolozsmegye tisztségétől 
Kolozsvártt, september 2-án 1869. 

12. 1809. 
IL od alisp. biró. sz. 

(436) B=3) 

Edézés. 

s arányositása tárgyában beadott keresetében f. évi 

miszerént az esetlegesen meg nem jelenök jogai védelmére sz. somlyai ügy
véd Szé- 

nágy Miklós végzésileg hivatalból kineveztetett. 

Kelt Krasznamegye 2.od alispáni Biróságától. 

(eress József s részesseinek mint felperesnek Kolumban Julianna s részessei 

ellen, Lecsmér községében és határán a korcsmálási jog haszonvétele, összesitése 

oktober 6-dik napjára 

kitüzöti tárgyalásra az ösmeretlen birtokosok azon hozzáadással idéztetnek meg, 

Sz. Somlyón augustus, 10-én 1659. 

(ő2) 
: NEVI HEIVATALOS. 

.Bemjém 
Holozsvártt főópiacz. 

Ajánlja a t. cz. közönségnek a bel- : 

lés külföldi irodalom választékos rak- 
árát. A hirlapokban bár mely könyv- 

kereskedés által hirdetett 

Mönyvek. képek. 

mamgjegyeli 
gyorsan és árfölemelés nélkül szerez- 

hetők meg általa. 

TEécsi zongorák a 

piztosító-társaság Molozsvártt. 
Biztositéki alap: ] Forgalom: 

1300,000 frt kr. Biztositott érték 1868-n: 109.180,408 f. - 
25,449 , 80 , : Bevétel 1868-ban: 1.041,596 f. 87 

lék 520,748 ,24 , összes kárfizetés 468,139 f. – 

Összesen: 2.046,198 , 

iztosításokat fogad el, legkedvezőbb feltételek mellett. 

Tuzkárok ellen (a villámcsápás által okozott tüzkárt, 
ugy a kihurczolko- 

4s körüli rombolás által szenvedett kárt szintén bele értve) lak-, gazda- 

i épületek, malmak, butorok, gyárifelszerelések és gépek, kereskedel- 

kkek és raktárak, nyers és munkában levő termékek, mindennemü ma
rhák 

s ellen,) széna, egyéb takarmány és szalmásgabonákra nézve, 
ugy szabad- 

fedél alatt. 
Ez utóbbinál a biztositás érvénye eleséplés után a magra is kiterjesztetik

, 

helye iránt előre jelentés tétetett. 

t vezérügynökség tisztelettel hivja fel a t. közönséget minden biztositá- 

Ához fordulni, mint a mely a pontos kárfizetésekért nem 

e tetemes biztositéki alapjával is jótáll, mint erdélyi társa- 

get különös előnyökben részesiti, s kárait köztudomásulag azon- 
(418) (6-) 

bb nevü társaágaival viszont biztositási összeköttetéseinél 

r mely magas értéket biztositás alá elfogad. 

v itásokkal, nyomtatványokkal sat. minden fontosabb ponton 
égek készséggel szoigálnak, ugyszintén központon a 

VICTORIAs biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvártt, 

1, d e 

(439) e=3) 
A Mereskedelmmi és ipar-akadémmia 

rmizbanme 
egy stájerhoni kereskedők és iparosok által alapitott magasabb kereskedelmi és 

iparos képző intézet 

a f. é. oktober 1-én kezdi 7-dik évfolyamát. 
Az iskola czélja: Derék üzletemberek elméleti és gyakorlati kiképzése. 

Szervezet: Az iskola áll két szakiskolából, a kereskedelmiből s a kereskedő- 

iparosból, mindegyik 3 éves tanfolyammal; az utóbbi vegytani és erőmütani irányra 

oszlik. A szaktárgyakon kivül 3 nyelv taníittatik (olasz, franczia, angol,) a gyakorlati 

kiképzés teaintetéből létezik egy mintairoda, egy vegyész-mühely s eégy erőműtani 

tanmühely. 
Fölvételi feltételek. 14 életév, az alreáltanoda, a polgári tanoda vagy az 

algymnásiumi ismeretek. Azok számára, a kik ezen ismeretekkel nem birnak , elő- 

készitő osztály létezik. 

Védkötelezettség. Az akadémia tanulói, mint az egyetem ballgatói, az új 

védrendszer által kimondott egy évi önkéntesség kedvezményében részesülnek. 

Növelde. Idegen tanulók számára két, az intézet tanárai által vezetett, s az 

intézet tanulói számára alapitott növelde létezik, u. m. 

a Kuhn Alajos tanár uré, 1. Mandelverbindungastrasse S/3 

a Wallnöfer György tanár uré, Schiessstattgasse 929/2. 

Különben tekintélyes családok is, a hol idegen tanulók felügyelést és ellátást 

nyernek, jelöltetnek ki az igazgatóság által. 
Minden kérdésre készségesen ad felvilágositást és kimeritő átnézést 

a grátzi kereskedelmi és ipar-akadémia igazgatósága. 

Dr. ALWENS. igazgató. 

A 

M király-szálodal Magyar király-száloda 
MKárolyfehérvártt. 

Alólirt egész tisztelettel jelentem a nagyérdemü közönségnek, hogy 

Károlyfehérvártt a volt Mégay-féle házat magy szálodává 

alakitva át, (458) (2-23) 

septenmber HE-ém maegmnyitottama 
sat. utazóközönség rendelkezésére bocsátom. Szálodámban 2Bdb ké- 

mnyelmes, ujommam peremdezett szoba vam, s alól egy 

legujabban felszerelt 
[ [ 

HMávélmzzal- 
teke-asztalok s a legkedveltebb lapokkal. 

Hogy a t. közönség pártfogását minden irányban megnyerhessem, 

a legjutányosabb árszabályokat eszközöltem, a legpontosabb és gyors 

szolgálat mellett. Tisztelettel 

Főzó Józsel. 

steim Jaámos könyvkereskedésében kapható: 

Marosszék ismertetése. 
Irta kisbaczoni Benkő Károly 1860-61-ben. 

Szerző felkérése folytán kiadták: nagy-kedei Fekete Sámuel nyug. kir. 

udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 
Ára füzve 2 frt 20 kr. 

Az uj polgári perrenmdtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

ra 80 kr. 

Mözségi kalmuz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 
és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

KLegteljesebb pesti szakácskönyv 
a szövegbe nyomott képekkel, 

Sz. Hilaire Jozéfa, Kováts Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi, s többek 

után, függelékkel a 

magyar-gazdasszony házi kincstára. 
Külömbféle házi- pipere- és illatszerek készités módja, étsze- 

rek fentartása s megjavitása, és egy teljes házi-orvos. 

Összeállitotta ZEMPLÉNYI ANTONIA. 
Ára kötve 2 frt. Diszkötésben 8 frt. 

Valódi romai E béllmr hegedűre. 
Ara 25 kr. 

Mirs Stáanai-vasutimunkálatok 
4— 65 irányban felvett 

izenszép fényképei. 
Tág A nagyobbnak darabja e frt. Kissebb frt. 

Látogató-jegy alakban 30 kr. 

T Ugyancsak 
steim Jámosmál 

kapható: 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Muhlbach Luiza Tartaroff her- 
czegnö vagy a Czárnö leánya. 
Történeti regény két kötetben. For- 
ditotta B. Ára 2 forint. 

Az 1735-iki zendülés története. 
Történeti korrajz a XVIII. század- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Ára 1 frt 
20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 
Egy falat kenyér története. Le- 

velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

A kis Andor és Zoltán köny- 

Mindkét nemü népiskolák I-ső és 
II-dik osztályainak számára irta 
Pánczél Ferencz. Tizenkét csi- 

Csemegeék kisebb gyermekek számára, 
melyekkel csalödok-, kisdedovók- és ele- 
mi tanitóknak kedveskedik Gáspár J. 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigaz- 
gató Harmadik javitott, 9 beszély- 
és 170 vers-csemegével bővitett kettős 
kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás, 
2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 
23 fametszésü képpel. 201/, nyolczadrét 
iv, diszes boritéku kem. köt. 2 frt 60 kr. 
,másik szép fehér papiru népies, iskolai 

kiadás, 2 fekete kőnyomásu képpel. 20 
nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény 
kötésben csak 1 frt. 

a 

(463) d-1) 

Hladó birtoli. 
Egy nem nagy de tagositott, mid 

első osztályu földekből álló, városhoz és 
a vasuthoz 3/, órányira fekvő birtok 
többféle Regálékkal, kilecz lakszobával, 
mindenféle gazdasági épületekkel, - 40 
- 50 marhára való istállokkal, nagy ve- 
teményes kertekkel, sok szöllővel, a me- 
lyek közül több mint 2 hold termés alatt 
lévő rizling és furmint, elegendő erdő- 
vel örök áron eladó - Értekezhetni sze- 
mélyesen vagy bérmentes levél által Ko- 
lozsvártt, ügyvéd tekintetes Székely 
Márton. N.-Enyeden tkts. Czirner Jó- 
zsef urakkal. 

(461) (11 
HMirdetés. 

Nemes Hunyadmegyében a Gyó- 
gyi és Almási járásokba kebelezett Al- 
gyógy, és Felfalu, Feredő gyógy, Gyal- 
már s. a. t. községekben arányositott 
korcsoma jogok haszonbérbe adására a 
Kolozsvári Közlöny 98. 99. és 100. szám- 
jaiban is kibirdetett árverezés ez évi sep- 
tember 8-án bizonyos közbejött aka- 
dályok miatt nem tartathatván meg, 
annak bizonytalan időre lett elna- 
polása ezennel közhirré tétetik. 

Algyogyón, aug. 30 án 1869. 
Berivoy György Kun Kocsárd 

mint birtokosság bitokossági elnök. 
megbizottja. 

(454) (3–83) 
Kolozsvártt az óvárban a 252 számu 

Gáll János-féle emeletes-ház, a mely az 
utczára két bolttal, s egy tökéletesen 
berendezett zsemlyéssütődével van el- 
látva, szabad kézből eladó. 

Értekezhetni Kolozsvártt Gáll János- 
nál, (Széchenyitér 42 sz. a. boltban,) 

vagy ügynök Bartha Lajosnál (főtér 

2-dik sz. a.) 
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Egy serfőzde 
készségeivel, egy 30 ausztr. vedres réz 
üst, kádak, egy elbontható uj hűtő, 11 

két és egy akós hordók szabad kézből 

eladók. Folyó évi september 15- 

kéig értekezhetni személyesen vagy 

mtöd 
zseffel Sz.-Udvarhelyt. 

agy- piacz b. Kemény S.-féle háznál.) 

Nyomafott az ev. rel fötanoda betülvel (Bal-farkasulcza 74 sz. 

ve. Elemi magyar Olvasókönyv. 

nos fametszettel. kemény köt. 50 kr. 

bérmentes levél 
utján Koronkai Jó

- 


